

«УТВЕРЖДАЮ»

Ректор Таджикского аграрного
университета им. Ш. Шохтемура
доктор сельскохозяйственных наук,
профессор Махмадхорова У. М.

« 20

2024 г.



ОТЗЫВ

ведущей организации - Таджикского аграрного университета им. Ш.Шотемур, на диссертационную работу Мамадносировой Шарофат Курбонасейновны «История развития аграрного сектора экономики Горно-Бадахшанской Автономной Области Республики Таджикистан (1917-1991 годы)», представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1. – Отечественная история (исторические науки). – Душанбе, 2024.

Диссертация обсуждена и одобрена на заседании кафедры истории и права Таджикского аграрного университета им. Ш. Шохтемура от 16 мая 2024 г (протокол №9).

Ведущая организация, в своём положительном заключении, составленном кандидатом исторических наук Бобохоновым М., кандидатом исторических наук Бахорзода С.А. и старшим преподавателем кафедры Шарифзода Р.А. отмечают, что диссертационная работа Мамадносировой Шарофат Курбонасейновны на тему: «История развития аграрного сектора экономики Горно-Бадахшанской Автономной Области Республики Таджикистан (1917-1991 годы)» является ценным научным исследованием. В ней всесторонне раскрывается опыт работы советского аграрного сектора экономики, который актуализирует необходимость поиска новых форм регулирования, поддержки данного сектора в условиях горных регионов.

Мы солидарны с мнением диссертанта в том, что сельское хозяйство во все времена рассматривалось, как гарантия сохранения государственности, поскольку именно эта отрасль обеспечивает продовольственную безопасность страны и поэтому изучение опыта истории развития этой отрасли, на примере советского общества является актуальным. Поскольку помогает историкам выделить преимущества и недостатки этой отрасли на опыте прошлого, предлагая на этой основе новые концепции его дальнейшего совершенствования.

Рецензенты отмечают, что диссертанту удалось научно обосновать актуальность исследования, определить степень научной разработанности избранной темы, чётко сформулировать цель и задачи исследования, определить научные основы и выявить историографическую и источниковедческую базы исследуемой темы, указать хронологические рамки, обосновать методологическую новизну и практическую значимость предложенной работы.

При формулировании актуальности темы диссертант исходит из конкретных задач, которые стоят перед теорией и практикой отечественной науки в плане изучения истории хозяйственно-культурных преобразований сельских районов Таджикистана. Сформулированные цели, научные задачи, названия глав и параграфов соответствуют предложенной теме исследования, что предопределило упорядоченность и логичность композиционного решения диссертации

Актуальность избранной темы кандидатской диссертации автора заключается не только в том, что она не изучена в исторической литературе, но и по значимости, и охвата ценнейших первоисточников.

Новизна настоящей диссертационной работы состоит в том, что в ней впервые предпринята попытка всестороннего научного исследования данной проблемы на основе первоисточников, часть которых только этим автором вводятся в научный обиход.

Источниковедческая база исследования очень богата и обширна. Она выполнена на основе изучения большого количества первоисточников.

Автор, в теоретической основе своей работы, опирается на концепции и взгляды отечественных и зарубежных ученых историков, чьи работы имеют непосредственное отношение к теме данного диссертационного исследования.

Методологической основой диссертации являются принципы историзма, объективности и системного анализа.

Научная и практическая значимость диссертации состоит в том, что факты, научные материалы, выводы которые сформулированы автором, можно использовать при написании обобщающих работ по новейшей истории Таджикистана и при чтении спецкурсов, в вузах страны по данной тематике.

В работе четко определены цель и задачи исследования. Диссертация состоит из введения, двух глав, заключения и списка использованных источников и литературы.

Во введении работы диссертанту удалось на достаточном уровне разъяснить актуальность избранной темы исследования и определить степень изученности проблемы. Понятно и обоснованно выражены цель исследования и поставленные задачи, установлены методологические и теоретические основы исследования, обнаружены и выбраны необходимые источники по теме. Автором аргументирована научная новизна работы, назначены хронологические рамки исследования, обоснованы теоретическая и практическая ценность и значимость диссертационной работы.

Глава первая диссертации «Политические предпосылки и революционные изменения в обществе, и их влияние на уклад сельского хозяйства Памира в 1917 – 1920 годы» отражает в рамках хронологии развитие патриархальной формы ведения сельского хозяйства на Памире.

Автор справедливо отмечает, что первые сведения об укладе хозяйствования жителей этого региона мы находим у западных исследователей, которые задолго до прихода русских исследователей, составили подробную карту земель Гиндукуша и называли эти земли

; Восточным Туркестаном, населяющим бадахшанцев, ваханцев, шугнанцев. Уже тогда западные исследователи утверждали, что эти народы в основном относятся к таджикам и персоязычным группам, населяющим города и селения этого региона.

Стоит отметить, что собранные автором сведения в основном отражали уклад жителей горных регионов Индии (Хунзой) и Афганистана (Бадахшан), которые находились на границе с современным Памиром и уклад ведения хозяйства составлял для всех этих районов общую картину без существенных различий друг от друга.

Памир был непроходимым краем для многих исследователей вплоть до начала XIX века из-за отсутствия дорог и суровых перевалов, высота которых достигали до 5000 метров.

Примечателен тот факт, что автор характеризуя реальную обстановку пишет, что количество населения Памира носит приблизительный характер и наиболее вероятными данными, по нашему мнению, являются сведения полученные военными исследователями Памира, поскольку эти донесения неоднократно проверялись военной администрацией и только при подтверждении точности передавались вышестоящему командованию.

Таким образом, завершая обзор состояния аграрного сектора Памира накануне Октябрьской революции 1917 года, автор пришел к выводу, что быт и хозяйство жителей Памира требовало от них много труда и упорства. Поскольку лето в этих местах было сравнительно короткое и для того, чтобы дехканин мог прокормить членов своего хозяйства, ему требовалось найти быстро спелые сорта выращиваемых культур.

Автор указывает на то, что после победы Октябрьской революции 1917 года были поставлены задачи переустройства крестьянского хозяйства путем кооперации и добровольного объединения мелких частных хозяйств в крупные коллективные хозяйства. В связи с этим, партия и правительство принимали меры по комплексному развитию сельского хозяйства, в основе которого лежали упрочение материально-технической базы сельского хозяйства,

;

совершенствование экономических отношений и социальной жизни деревни. В этой главе также рассматривается сущность и значение аграрной политики Советского государства, анализируется степень научной разработанности темы, даётся историографический анализ опубликованных работ и документальных источников по исследуемой теме.

Во второй главе **Модернизация в сельскохозяйственном секторе народного хозяйства и его значение в системе общественно-экономических отношений ГБАО периода 1940 -1990 гг.**, которая состоит из трех параграфов диссертант на основе многочисленных первоисточников и фактических материалов с умением представляет яркие примеры. Всем известно, что Великая Отечественная Война являлась самой тяжелой период не только в плане жертв на полях сражений, так и в плане ущерба народному хозяйству.

Автор справедливо пишет, что анализируя развитие сельского хозяйства Памира в годы Великой Отечественной Войны, нужно отметить тот факт, что в этот трудный для страны период, сельское хозяйство Таджикистана при помощи ученых СССР было поднято на более высокий уровень. Ученые и селекционеры, работали над распространением новых сортов культур, растений и плодовых деревьев, постепенно внедряя интенсивные методы в аграрный сектор экономики ГБАО. В этой главе также описаны нарушения демократических основ управления, которые эти хозяйства превратили в «собственность» новых управленцев.

Автор пишет, что с учетом более гибкого управления сельского хозяйства, правительство страны приняло ряд жестких мер, благодаря которым выявились массовые ошибки и факты грубых нарушений Устава колхозов и сельскохозяйственных артелей.

Мы единогласны с мнением диссертанта о том, что начиная, с 1917 года и по 1991 годы советское государство проводило сотни реформ в сельском хозяйстве, но все эти нововведения не способствовали изобилию продуктов производимых в аграрном секторе экономики. На этапе развития аграрного

сектора советского периода, поддержка государства выявлялась в форме монополии государственной собственности на средства производства, и это привело к ликвидации конкуренции на рынке товаров и услуг в сельском хозяйстве.

Подводя итоги рассматриваемой проблемы, следует подчеркнуть, что диссертант удачно, избрав тему для исследования сумела изложить её на должном научном уровне. Она использовала большой интересный фактический материал, большинство из которых извлечены из архивных источников и впервые ввела их в научный оборот, что повышает научную ценность исследования.

Содержание диссертации полностью отражено в опубликованных работах автора. Ознакомившись с текстом автореферата, который соответствует тексту диссертации, с предложенными выводами и обобщениями диссертанта рецензенты согласны.

Автореферат и опубликованные статьи автора отражают основное содержание диссертационной работы. Вместе с тем следует указать, что данное исследование не лишено и недостатков:

1. В работе отсутствует расшифровка некоторых понятий, таких как «репатриация», «реинтеграция», «реабилитация», «трансформация», «пауперизация» и другие;
2. Не всегда диссертант соблюдает хронологическую последовательность.
3. Работа не лишена отдельных погрешностей стилистического изложения в виде повторения и грамматического, технического характера.

Однако, указанные замечания и недостатки не имеют принципиального характера и не снижают ценности данного исследования. Считаем, что автор диссертации **Мамадносирова Шарофат Курбонасейновна** вполне справилась с поставленными задачами.

Исходя из этого, считаем, что диссертация **Мамадносировой Шарофат Курбонасеновны** выполнена на должном научно-теоретическом уровне.

;
Она является самостоятельной, научно завершённой исследовательской работой, вполне отвечает всем требованиям «Положения о присуждении учёных степеней», утвержденного Постановлением Правительство Российской Федерации а её автор Мамадносирова Шарофат Курбонасеновна заслуживает присуждения ей учёной степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1. – Отечественная история (исторические науки).

**Профессор кафедры «Истории и права»
Таджикского аграрного университета
имени Шириншох Шохтемур
тел. моб: +992 904 39 49 26**



Бобохонов М.Б.

Подпись М. Бобохонова

**заверяю: начальник отдела правового обеспечения
и кадров Таджикского аграрного университета
им. Шириншох Шохтемур**



Абдухалимова Н.А.

*Адрес: Таджикский аграрный университет имени Шириншох Шохтемур,
734003, Республика Таджикистан г. Душанбе, проспект Рудаки, 146
Тел. / Факс: (992-37) 224 72 07
E-mail: rectortau31@mail.ru*